
高一数学必修1（人教版）同步练习第二章第一节指数函数
一、学习目标：
1. 了解基本初等函数（一次函数、二次函数、指数函数、对数函数、幂函数）的实际背景。
了解实数指数幂的意义及对数的作用、了解指数函数与对数函数互为反函数的性质。
2. 理解指数、对数的概念及其运算性质，理解指数函数、对数函数，一次函数、二次函数、幂函数的图象与性质。
3. 掌握幂的运算、对数运算及指数函数、对数函数、一次函数、二次函数性质的应用
二、重点、难点：
重点：
（1）指数幂、对数的运算
（2）对一次函数、二次函数、指数函数、对数函数的图象与性质的理解。
难点：一次函数、二次函数、指数函数、对数函数的图象与性质的应用
三、考点分析：
函数这部分内容是高考中的重点与难点，基本的初等函数是高考函数基础知识考查的重点，因此第一轮的复习重点是把握基本函数的基础知识及其简单的应用，这部分知识点是高考命题的“黄金”知识点，命题的题型有选择题、填空题、中等类型的大题等。
知识梳理
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注：（1）二次函数的解析式的确定方法有三种形式
①一般式：若已知二次函数经过A，B，C三点，可设解析式为[image: image2.wmf]c
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，把三点坐标代入求出a，b，c的值。
②零点式：若已知二次函数图象与x轴有两个交点[image: image3.wmf])

0

,

(

),

0

,

(

2

1

x

B

x

A

，可设解析式为：[image: image4.wmf])

)(

(

)

(

2

1

x

x

x

x

a

x

f

-

-

=

，再根据其余的条件确定a的值。
③顶点式：若已知二次函数的顶点坐标（h，k），则可设函数解析式为：[image: image5.wmf]k
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的形式，再根据另外的条件确定a的值。
（2）二次函数的最值的确定
（i）若[image: image6.wmf]R
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（ii）当[image: image12.wmf])
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（或其他区间），讨论对称轴与区间［m，n］的三种位置关系。
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（上述讨论的是a＞0的情形，对于a<0也可进行类似讨论）
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注：1. 常用的对数运算公式：
（1）[image: image23.wmf]a

log

b

log

b

log

)

3

(

,

b

log

m

n

b

log

)

2

(

,

1

a

log

b

log

m

m

a

a

n

a

b

a

m

=

=

=

×

（换底公式）
（4）[image: image24.wmf]N
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（对数恒等式）
  2. 指数函数与对数函数的图象与性质
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性质：（1）过定点（0，1）         

      （1）过定点（1，0）
（2）当a＞1时：x＞0时，y＞1，x<0时，0<y<1   （2）当a＞1时：x＞1时，y＞0，0<x<1，y<0

（3）当0<a<1时：x＞0时，0<y<1，x<0时，y＞1  （3）当0<a<1时：x＞1时，y<0，0<x<1，y＞0

（4）当a＞1时，是增函数，0<a<1时，是减函数 （4）当a＞1时,是增函数,0<a<1时，是减函数
反函数：指数函数与对数函数互为反函数
注：互为反函数的两个函数的图象关于直线y＝x对称。
幂函数：定义：形如[image: image26.wmf])

(

,

R

n

x

y

n

Î

=

的函数叫幂函数。
典型例题
知识点一：一次函数、二次函数的图象、性质及简单应用
例1. （基础题）解答下列各小题：
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（1）已知一次函数[image: image28.wmf]m
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（2）二次函数[image: image29.wmf])

0

(

)

(

2

¹

+

+

=

a

c

bx

ax

x

f

与x轴的交点为（－1，0），（4，0）且过定点（0，1）求f（x）的解析式是[image: image30.wmf]________

。
（3）已知二次函数[image: image31.wmf][image: image32.wmf],

1

2

)

(

2

+

-

=

x

x

x

f

一次函数[image: image33.wmf]2

2

)

(

-

=

x

x

g

，当二次函数的图象在一次函数图象上方时，x的取值范围是[image: image34.wmf]__________

。
（4）求二次函数[image: image35.wmf]1
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思路分析：（1）考查一次函数图象的知识：y＝kx＋b的图象不在第三象限的充要条件是[image: image37.wmf]î
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    （2）由已知设抛物线解析式为：[image: image39.wmf])
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    （3）二次函数的图象在一次函数图象上方[image: image40.wmf]Û
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（4）判断二次函数的对称轴x＝1[image: image42.wmf]]
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解题过程：（1）由已知得：[image: image44.wmf]1
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    （2）由已知设抛物线解析式为：[image: image45.wmf])
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    解析式得：1＝a（0＋1）（0－4），解得：a＝[image: image46.wmf]4
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（3）由已知得：
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（4）因对称轴x＝1[image: image51.wmf]]
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解题后的思考：对于判断一次函数y＝kx＋b（k不为零）的图象通过的象限，取决于k，b的取值，不通过第一象限时：[image: image54.wmf]î

í

ì

£

<

0

b

0

k

，不通过第二象限时：[image: image55.wmf]î

í

ì

£

>

0

b

0

k

，不通过第三象限时：[image: image56.wmf],

0

b

0

k

î

í

ì

³

<

不通过第四象限时：[image: image57.wmf]î

í

ì

³

>

0

b

0

k

。对于将所求二次函数的解析式设为哪种形式可根据已知条件选择一般式，零点式或顶点式等。在求二次函数在给定区间的最值问题时，要判断对称轴与区间的位置关系。同时在处理函数问题时注意数与形的转换（如第3题），对此类问题的考查，一般都是在函数大题的某一问中出现。也有可能以填空或选择题的方式考查。
例2. （中等难度题）
    （1）求函数[image: image58.wmf]）
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在区间［0，3］上的最大值。
    （2）已知二次函数[image: image59.wmf])
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若方程[image: image60.wmf]0
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有两个相等的实根，（i）求函数f（x）的解析式；
    （ii）解不等式f（x）[image: image61.wmf]4
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（3）已知方程[image: image62.wmf]0
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思路分析：（1）对a＝0，a＞0进行讨论。a＝0时，函数是一次函数，且在区间［0，3］内递增；a＞0时函数是二次函数。讨论对称轴与区间的位置关系，求值域。
    （2）根据已知条件设出解析式，根据[image: image63.wmf]0
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    （3）根据二次函数图象解决：设[image: image66.wmf])
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    二次函数与x轴的两个交点的横坐标是方程的两个根，故已知等价于[image: image67.wmf]a

f

Þ

<

0

)

1

(

的范围。
解题过程：（1）当a＝0时，[image: image68.wmf]12
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    当a＞0时，[image: image70.wmf]12
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    此时，二次函数在区间［0，3］上是增函数
    故此时[image: image72.wmf]9
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（2）（i）由已知设解析式为[image: image73.wmf]2
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    方程[image: image74.wmf]0
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故所求函数解析式是[image: image76.wmf]4
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（ii）由f（x）[image: image77.wmf]4
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不等式的解集是[image: image79.wmf]]
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（3）设[image: image80.wmf])
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故由图象知：f（1）<0，即a<1

解题后的思考：求含有参数的二次函数的最值问题时，注意对称轴与区间位置关系的讨论，且当二次项系数含有参数时要注意参数是否等于零？（如本题1，不可盲目认为[image: image83.wmf]）
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是二次函数。此类问题主要考查对分类讨论的数学思想的应用。二次函数与一元二次不等式之间的密切联系是高考命题的重要的知识交汇点。因此理解二次函数与二次不等式、二次方程之间的关系尤为重要。
例3. （应用意识题）
    在经济学中，函数f（x）的边际函数[image: image84.wmf])
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，某公司每月最多生产100件产品，生产x件产品的收入函数为[image: image85.wmf]2
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（单位：元）其成本函数[image: image86.wmf],
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（单位：元），利润＝收入－成本
（1）求利润函数p（x）及边际利润函数Mp（x）；
（2）利润函数p（x）及边际利润函数Mp（x）是否有相等的最大值。
思路分析：（1）p（x）＝R（x）－C（x）＝[image: image87.wmf])
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    （2）利用二次函数分别求出利润函数和边际函数的最值，再进行比较。
解题过程：（1）p（x）＝R（x）－C（x）＝[image: image88.wmf])
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    （2）[image: image91.wmf]74125
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    [image: image93.wmf]元
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故利润函数p（x）及边际利润函数Mp（x）不具有相等的最大值。
解题后的思考：对于数学应用意识的考查是高考命题的重点，解决此类问题的关键是理解题意、建立模型、解决问题，考查的题型形式不同，有可能以选择或填空题的形式考查，也有可能以大题的形式考查。
知识点二：指数、指数函数，对数、对数函数，反函数、幂函数的图象与性质的简单应用。
例4. （基础题）
填空题：
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（4）函数[image: image99.wmf])
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（5）y＝[image: image100.wmf]x

e

的图象与函数g（x）的图象关于直线y＝x对称，则g（x）＝___________。
（6）已知函数[image: image101.wmf]î
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（7）方程[image: image103.wmf]3
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的根是__________________。
（8）设[image: image104.wmf]__

__________
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（9）幂函数f（x）的图象过点Q（2，8），则其解析式是_____________。
（10）一次函数[image: image105.wmf])

(

x

h

的图象过函数[image: image106.wmf]的定点
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及函数[image: image107.wmf])
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的定点，则[image: image108.wmf])
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＝_____________。
思路分析：本题考查指数、对数运算及指数函数、对数函数、幂函数的基础知识。
（1）由[image: image109.wmf]=
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（2）由[image: image111.wmf]计算
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（3）作出两个函数的图象即可以看出结果。
（4）由指数函数、对数函数的定义域知：[image: image112.wmf]0
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。
（5）考查反函数的概念，指数函数与对数函数互为反函数。
（6）根据分段函数的表达式代入先求出[image: image113.wmf])
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，再求[image: image114.wmf])]
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（7）将方程左右两边化为同底，再转化为整式方程。
（8）由[image: image115.wmf]2
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（9）设幂函数解析式为[image: image116.wmf]a
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，把点Q（2，8）代入求[image: image118.wmf]a

。
（10）函数[image: image119.wmf]的定点
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是（－1，1），[image: image120.wmf])
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过定点（－2，0），根据上述两点坐标求一次函数解析式。
解题过程：（1）由[image: image121.wmf]=
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[image: image124.wmf]\
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故[image: image127.wmf]12
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（2）[image: image128.wmf]15
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（3）作出两个函数的图象如图：方程根的个数是1个
[image: image130.png]
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故函数的定义域是[image: image132.wmf])
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（5）由反函数的定义知：[image: image133.wmf]x
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（7）由[image: image135.wmf]3
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（8）由[image: image139.wmf]2
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（9）设幂函数的解析式为[image: image141.wmf]a
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（10）函数[image: image145.wmf]的定点
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过定点（－2，0），设一次函数解析式是：[image: image147.wmf])
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解题后的思考：对于指数、对数运算、指数函数、对数函数、幂函数、反函数等基础知识的考查主要以选择或填空题为主。另外，新课标对反函数和幂函数的要求很低，不需要做太多关于反函数和幂函数的难度偏大的题目，只要掌握其概念和定义就可以了。
例5. （中等难度题）
（1）已知：[image: image149.wmf]3
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，则a的取值范围是___________。
（2）已知[image: image150.wmf])
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①求f（x）的定义域，②判断f（x）的奇偶性，③解不等式f（x）＞0

（3）已知关于x的方程[image: image151.wmf]有两个不相等的实数解
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，求m的取值范围。
思路分析：（1）函数[image: image152.wmf][image: image153.wmf]3
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上单调递减。
    要对（a＋1），（3－2a）的符号及大小关系进行讨论。
    （2）根据对数函数的定义域[image: image156.wmf]0
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可求定义域。在定义域关于原点对称的情况下利用奇函数的定义进行判断，解不等式f（x）＞0时，要对底数a进行讨论。
    （3）令[image: image157.wmf]x
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    原方程有解[image: image159.wmf]Û

方程（*）有两个不相等的正实数根。根据一元二次方程有两个正实数根的条件建立关于m的不等式组。
解题过程：（1）函数[image: image160.wmf][image: image161.wmf]3
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[image: image165.wmf]1
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（2）①由[image: image167.wmf]0
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，故函数定义域为（－1，1）
    ②由①：函数定义域关于原点对称，且[image: image169.wmf])
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③当a＞1时，由f（x）＞0[image: image171.wmf]ï
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解得：0<x<1

当0<a<1时，由f（x）＞0[image: image172.wmf]ï
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解得－1<x<0

故当a＞1时不等式f（x）<0的解集是（0，1），当0<a<1时，不等式
f（x）<0的解集是（－1，0）
（3）令[image: image173.wmf]x
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[image: image175.wmf]Q
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故所求m的取值范围是（[image: image178.wmf])
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解题后的思考：高考考查函数知识时，特别注重考查数学思想和方法的应用。如本例第2题就是考查分类讨论的数学思想的应用，第3题则是考查转化的数学思想的应用。
例6. （创新题）
定义运算：[image: image179.wmf]î
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的值域是______________。
思路分析：根据定义：要讨论当x取何值时，[image: image181.wmf]x
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，x取何值时，[image: image182.wmf]x
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，即求出函数f（x）的解析式是解题的关键。
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    当x＞0时，函数[image: image190.wmf]x
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解题后的思考：对分段函数求值域应是在定义域的每一个子区间内的各个函数值域的并集。
提分技巧
一次函数、二次函数及基本的初等函数知识内容是新课标高考命题的重点，其基础知识考查会以选择、填空题的形式出现，综合知识的考查是以综合题的形式出现，且常与方程、不等式、导数等内容紧密联系，试题有一定的难度。但不论是对基础知识的考查还是对综合知识的考查都会注重对数学思想、数学方法的考查，并借此考查学生应用函数意识、创新意识及相应方法的能力。
预习导学
一、预习新知
1. 中学阶段你学过的函数具有哪些性质？
  2. 总结一下函数的四大性质
二、预习点拨
1. 函数单调性的定义是_______________________________

（1）判断函数在某个区间的增减性的方法有哪些？
    举例说明
（2）总结一次函数、二次函数、指数函数、对数函数的单调性
2. 函数奇偶性的定义是_________________________________

（1）判断函数的奇偶性要注意函数的定义域满足什么条件，为什么要这样做？

（2）判断函数奇偶性的方法有哪些？
3. 函数的周期性是如何定义的？
你学过的哪些函数是周期函数？
4. 你了解函数的对称性吗？在你学过的函数中有哪些函数图象关于x轴对称，哪些函数图象关于y轴对称？哪些函数图象关于原点对称？
请自己总结一下。
同步练习
时间：35分钟）
一、填空题
1. 一次函数y＝（2k＋3）x＋b在R上是减函数，则k的取值范围是_____________。
2. 二次函数[image: image193.wmf])
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3. [image: image194.wmf]5
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从大到小的顺序是________________。
4. [image: image195.wmf]3
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的计算结果是_____________________。
5. 函数[image: image196.wmf]1
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恒过定点P，则P点坐标是_________________。
6. 函数[image: image197.wmf]x
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的图象与g（x）的图象关于直线y＝x对称，则g（x）＝____________。
*7. 方程[image: image198.wmf])
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*8. 设函数[image: image199.wmf]ï
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，若[image: image200.wmf]1
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，则x0的取值范围是_____________。
*9. 函数[image: image201.wmf]]
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的定义域是__________________。
*10. 关于x的方程[image: image202.wmf]a
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有正数解，则a的取值范围是__________________。
二、解答题
*11. 已知函数[image: image203.wmf]x
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的定义域是［－1，1］
（1）求g（x）的解析式；
（2）判断g（x）的单调性；
（3）若关于x的方程g（x）＝m有解，求m的取值范围。
*12. 关于x的方程[image: image204.wmf]4
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有两个都大于1的不相等的实根，求a的取值范围。
试题答案
一、填空题
1. （－[image: image205.wmf])
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解析：由2k＋3<0解得k的取值范围为[image: image206.wmf]÷
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2. a＋2      解析：对称轴x[image: image207.wmf]0
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解析：[image: image210.wmf]0
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4. [image: image211.wmf]6
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5. （－1，2）

解析：令x＋1＝0得x＝－1，此时f（x）＝2
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解析：函数f（x）与函数g（x）互为反函数。
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解析：[image: image219.wmf]3
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10. （－3，1）
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二、计算题
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12. 解：原方程化为：[image: image236.wmf]0
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设t＝lgx＞0，将（1）化为：[image: image238.wmf])
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故方程（2）有两个正实数根
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故a的取值范围是（0，[image: image240.wmf])
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